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Колупаєва Тетяна Євстафіївна 
(м.Рівне, Україна) 

ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ  
В УКРАЇНІ ТА ПОЛЬЩІ 

Анотація. У статті охарактеризовані особливості управління професійною підготовкою 
соціальних педагогів в Україні та Польщі, які актуалізуються у ракурсі підготовки нового педагога 
європейського виміру. Показано, що підвищення якості професійної підготовки майбутнього 
соціального педагога є нагальною потребою сучасної психолого-педагогічної науки і практики, а також 
одним з пріоритетних напрямів модернізації і фундаменталізації вищої педагогічної освіти в Україні на 
сучасних теоретико-методологічних засадах. У статті наголошується, що професійна підготовка 
майбутніх соціальних педагогів має відповідати новим запитам суспільства, тенденції розширення поля 
професійної соціально-педагогічної діяльності й кола клієнтів, ускладненню зв’язків між суб’єктами 
соціальної роботи, враховування досягнень науково-технічного прогресу, технологічних нововведень 
тощо. Проаналізовано сучасні дослідження як українських учених, так і зарубіжних, щодо професійної 
підготовки соціальних педагогів. Розглянуто моделі підготовки соціальних педагогів, роль соціальних 
педагогів у сучасному суспільстві, а також показано польський досвід підготовки асистентів родини, 
як соціальних педагогів. В роботі зроблені висновки, які засвідчують, що перед соціальною і соціально-
педагогічною освітою в Україні стоїть складне завдання – збалансувати не просту ситуацію 
сьогодення, поставивши в центрі уваги людину, чия безпека, життєвий рівень, права і благополуччя 
потребують поліпшення. Для вирішення цього завдання необхідно досвід, знання, які нагромаджені в 
нашій країні та за кордоном за останні десятиріччя, примножувати, зберігати, аналізувати та мудро 
використовувати і розвивати у контексті міжнародного співробітництва, в тому числі і польського. 

Ключові слова. Соціальний педагог, модель системи підготовки соціальних педагогів, асистент 
родини, асистентура родини, закордонний досвід. 

Постановка проблеми. Входження України у Європейській освітній простір, 
приєднання до Болонського процесу підвищує попит на соціальне замовлення на 
професіонала і надає нашій країні змогу поглибити відносини з європейськими державами в 
подальшій інтеграції до Європейського Союзу. За таких умов, підвищення рівня якості 
професійної підготовки майбутнього соціального педагога є нагальною потребою сучасної 
психолого-педагогічної науки і практики, а також одним з пріоритетних напрямів 
модернізації і фундаменталізації вищої педагогічної освіти в Україні на сучасних теоретико-
методологічних засадах. Вихідні концептуальні положення щодо змісту й організації вищої 
педагогічної освіти ґрунтуються на основних засадах Конституції України, а також на 
міжнародних документах ЮНЕСКО, матеріалах Міжнародного симпозіуму ЮНЕСКО 
"Фундаментальна (природничо-наукова і гуманітарна) університетська освіта", Всесвітньої 
конференції ЮНЕСКО з проблем вищої освіти (1998 р), Міжнародного конгресу 
"Університети на порозі третього тисячоліття: проблеми єдності та багатообразності", 
Болонської конвенції про взаємовизнання кваліфікації у галузі вищої освіти, Міжнародної 
організації праці, Міжнародної організації співробітництва і розвитку освіти (Всесвітня 
доповідь з освіти ЮНЕСКО, 1998); Доповідь міжнародної Комісії з освіти ЮНЕСКО для XXI 
століття, 1996 тощо), які наголошують на принципах відповідності педагогічної освіти 
потребам особистості та суспільства, фундаменталізації університетської педагогічної освіти 
і професійної підготовки, її гуманістичної спрямованості, демократизму, безперервності, 
варіативності та інноваційності тощо. У державних та міжнародних документах з проблем 
вищої освіти наголошується на необхідності формування нової генерації педагогічних 
кадрів, підготовленої до якісного забезпечення освітніх потреб особистості, розвитку її 
інтелектуального та культурного потенціалу. 

Професійна підготовка майбутніх соціальних педагогів має відповідати новим запитам 
суспільства, тенденції розширення поля професійної соціально-педагогічної діяльності й 
кола клієнтів, ускладненню зв’язків між суб’єктами соціальної роботи, враховувати 
досягнення науково-технічного прогресу, технологічних нововведень, міжнародного досвіду 
тощо.  



362 

Аналіз результатів досліджень і публікацій. Джерельну базу публікацій складають 
наукові дослідження вітчизняних та польських дослідників: Н. Абашкіної, І. Зязюна, А. 
Кіктенко, С. Сисоєвої, О. Міхеєвої, Т. Шанскової, польських науковців: М.Боярської, 
Б.Карлінської, М.Дудкевич, І.Красейко, К.Ланговської, Є.Маринович, М.Римші, М.Руднік, 
М.Щерочинської, Й.Змагальського та інших.   

Проблематикою професійної підготовки соціальних педагогів займалися такі вчені,  як 
А. Капська, І. Міщик, С. Сисоєва, Ю. Галагузова, О.  Карпенкота, Л.Алексеєва, І.Осипова, 
А.Панов, Л.Мардахеєв, Є.Холостова, Н.Басов та ін.  

У працях українських дослідників Л.Коваль, А.Капської, В.Поліщук, Т.Семигіної, 
І.Григи, І.Звєрєвої, С.Хлєбікта та ін. проаналізовано систему теоретичної та практичної 
підготовки соціальних педагогів і соціальних працівників за кордоном, зокрема, у Росії. 

 Загальнометодологічні та теоретичні проблеми фахової підготовки соціальних 
педагогів висвітлено в працях В. Байденко, Г. Бордовського В. Бочарової, М.  Галагузової, 
В. Загвязинського, О. Мудрика, Н. Платанової та ін.  

Теорії діяльності соціальних структур у суспільстві, взаємодії людини і соціуму 
присвячено наукові доробки В. Афанасьєва, О. Бодальова, В. Кондратенко, В. Фролова і т.д.  

Особливості професійної діяльності соціальних педагогів з’ясовано Л. Бєляєвою, 
Б. Вульфовою, І. Зимньою і т.п.; зміст, форми і методи підготовки соціальних педагогів у 
вищих навчальних закладах досліджено Л. Вітебським, В. Масленніковою, Т. Пігаловою, 
Л. Родіною, М. Черкасовою та іншими. 

Питанням підготовки і професійного становлення соціальних педагогів та соціальних 
працівників присвячені праці учених - педагогів С.Архипової, Л. Гуслякової, Б. Келаєва, 
І.Козубовської, Г.Лактіонова, Л.Міщик, В.Поліщук, В. Сластьоніна,С. Тетерського, В. 
Фокіна, С. Чистякової, Н. Шмельової та ін.  

Метою даного дослідження є виявлення особливостей управління професійною 
підготовкою фахівців соціальної сфери, соціальних педагогів в Україні та Польщі і 
використання  досвіду, знань, які нагромаджені в нашій країні також за кордоном за останні 
десятиріччя. 

Завдання дослідження  полягає у вирішенні теоретичних питань, які пов’язані з 
управлінням професійною підготовкою фахівців соціальної сфери, соціальних педагогів в 
Україні та Польщі, введення до наукового обігу нових понять, таких як асистентура родини, 
розкриття їх сутності і змісту та вивчення закордонного досвіду. 

Виклад основного матеріалу. Україні притаманна своєрідність процесу становлення 
професії соціального педагога: визнання професії “соціального педагога” – це юридичне 
оформлення практики, теорії, історії нашого народу. У цьому полягає особлива складність 
соціальної ситуації в якій формується професія соціального педагога в Україні, а значить і 
система підготовки відповідних фахівців.  

В Україні, як і у кожній країні, навчання повинно базуватися на власній концептуальній 
моделі. В процесі підготовки соціальних педагогів необхідно враховувати  і опиратися на 
економічні та соціальні реформи; саме вони впливають на суть соціальної та соціально-
педагогічної діяльності і на систему вимог, які пред’являтимуться до професійних 
працівників данних сфер[11] . 

Підготовка соціальних педагогів, як окремий напрямок професійної освіти і 
професійної діяльності, почала формуватись на початку 1990-хроків. У квітні 1991 року 
Постановою Держкомпраці СРСР кваліфікаційний довідник посад керівників, спеціалістів і 
службовців було доповнено кваліфікаційними характеристиками “соціальний педагог”, 
“спеціаліст з соціальної роботи”  та “соціальний працівник”. На даний час професійна 
підготовка фахівців соціальної сфери в Україні здійснюється у різних формах: очна, заочна, 
вечірня, екстернат, денна. [8,43]. 
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Крім цього, професійна підготовка передбачає багаторівневий характер освіти:  
допрофесійна, професійна, післядипломна, підвищення кваліфікації, перепідготовка кадрів . 
На сьогодні в Україні виділяють такі рівні підготовки кадрів для соціальної сфери:  

1. Допрофесійна підготовка,  що здійснюється на курсах, у школах , ліцеях.  
2. Навчання у середніх навчальних закладах, яке дає можливість очолити відділення 

обслуговування в домашніх умовах,  відділення денного перебування, невідкладної 
соціальної допомоги .  

3. Навчання у вищих закладах освіти.  Вища професійна освіта в Україні має три ступені 
: бакалаврат (4  роки навчання), спеціаліст (5 років), магістратура (5 років). Останні після 
отримання диплому мають право займатися навчально – педагогічною та науково-дослідною 
роботою.  

4. Перепідготовка і підвищення кваліфікації працюючих спеціалістів (система курсів, 
стажувань). 

5. Підготовка науково-викладацьких кадрів.  Існують спеціалізовані вчені Ради по 
захисту дисертацій з соціально-педагогічних проблем.  

В Україні здійснюється розробка державних освітніх стандартів професійної освіти,  
розроблені освітньо-кваліфікаційні програми та освітньо-кваліфікаційні характеристики 
фахівців, навчально-методична документація, яка забезпечує підготовку фахівців соціальної 
педагогіки та соціальної роботи. [7,118] 

Професія соціальний педагог набуває в Україні поширення. У навчальних закладах 
різних рівнів акредитації готують майбутніх соціальних педагогів та працівників соціальної 
сфери. У той же час недостатня увага приділяється дослідженню проблеми підготовки 
майбутніх соціальних педагогів в умовах здобуття другої вищої освіти. 

Російська дослідниця Галагузова Ю. М. розробила концептуальну модель професійної 
підготовки соціальних педагогів, яка складається зі  змістового, структурного, 
функціонального та особистісного компонентів.  

Практична реалізація цієї концептуальної моделі здійснюється на основі розробки 
дидактичної моделі, що має такі ж компоненти [4,129]. 

Н. В. Абрамовських запропонувала концептуальну модель адаптивної системи 
підготовки майбутніх соціальних педагогів до професійної діяльності, яка містить 
концептуальний, нормативно-змістовий, технологічний та емпіричний компоненти [1, с.12]. 

Під професійною підготовкою соціальних педагогів З.З. Фалінська розуміє процес 
формування фахівця нового типу, здатного швидко і адекватно реагувати на зміни, що 
відбуваються у суспільстві, компетентно вирішувати соціально-педагогічні проблеми у всіх 
типах та видах навчально-виховних установ і закладів соціальної роботи, на різних рівнях 
управління. Науковцем розроблено модель неперервної професійної підготовки майбутніх 
соціальних педагогів, до якої входять зміст, завдання, принципи, компоненти, критерії, види 
практик, організаційно-педагогічні умови та результат [9, с.109]. 

Компетентнісна модель підготовки майбутніх соціальних педагогів розроблена І. М. 
Богдановою містить теоретичну, особистісно орієнтовану, організаційну, сімейно-
педагогічну, соціально-превентивну та проектувальну компетентність. Кожен з видів 
компетентностей досягається завдяки вивченню дисциплін навчального плану підготовки 
соціальних педагогів за освітньо-кваліфікційним рівнем «бакалавр» [3,116]. 

Модель професійної підготовки майбутніх соціальних працівників засобами 
інтерактивних технологій у ВНЗ, розроблена українською дослідницею І.М.Мельничук, 
містить цільовий, концептуальний, практичний, діяльнісний, діагностичний та 
результативний компоненти [5, с.12]. 

Соціальний педагог – це посередник між дитиною і соціальними службами, 
організаціями й установами, покликаними дбати про дитину і її сім’ю[2,35]. Висока 
ефективність діяльності соціального педагога здебільшого пов’язана з наявністю дієвої 
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команди з представників різних соціальних служб, здатних продуктивно спільно вирішувати 
соціально-педагогічні проблеми, серед них: служба у справах дітей, центр соціальних служб 
для сім’ї, дітей та молоді, кримінальна міліція у справах дітей, управління праці та 
соціального захисту населення, центр зайнятості, громадські організації тощо.  

       Цікавий досвід спостерігаємо у Польщі, де виникла нова професія, яка полягає в 
роботі з родиною в системі підтримки сім’ї. Це - асистент родини, завданням якого є 
підтримка батьків щодо правильного здійснення опікунсько-виховної функції, а також 
розвиток у членів родини навичок і рішень, які допомагають у подоланні життєвих 
труднощів. З такими родинами, як зазначає Ізабела Красейко, в рамках вирішення цих 
проблем, зазвичай уже працювали інші соціальні служби (соціальний працівник, шкільний 
психолог, сімейний лікар, куратор, дільничий інспектор поліції, співробітники опікунсько-
виховних закладів та інші), тому асистент родини повинен мати дещо інший психолого-
педагогічний і соціальний підхід, аніж працівники у цих сферах. 

Така форма допомоги уже понад кілька десятків років є популярною в Західній Європі, 
Сполучених Штатах Америки, Канаді. Називається вона по-різному – коучинг (job coaching, 
life coaching), компаньйонство, наставництво, менторство, асистування, або соціальна 
робота, із зазначенням виду відповідної спеціалізації. 

Під асистентурою родини слід розуміти «індивідуальну допомогу, спрямовану на 
вирішення конкретних проблем підопічного, а також пробудження в ньому віри у власні 
можливості та мотивацію до здійснення дій, які до цього часу здавалися йому неможливими. 
Завданням асистента є надання допомоги у зміні відношення змаргіналізованих осіб до 
оцінки своєї спроможності щось змінити, підвищення впевненості їх впливу на власне життя, 
підняття самооцінки. Головними методами, які використовує асистент є супровід 
підопічного і вибіркова підтримка його реальних прагнень. Необхідною умовою реалізації 
асистентури родини була зміна характеру роботи представника соціальних служб «з 
деспотичного та бюрократичного на доброзичливий, товариський та партнерський»[10,9]. 

У Польщі у 2008 році було розроблено Основні положення законопроекту про 
Підтримку родини та систему замісної опіки над дитиною.[10,9], де говориться, що 
залучення асистента родини до безпосередньої роботи з родиною являється необхідністю, 
оскільки головною причиною передачі дітей під різні форми замісної опіки та направлення 
в опікунсько-виховні заклади є відсутність достатньої допомоги сім’ї, яка зазнає відповідні 
труднощі. 1 січня 2012 року набув чинності Закон від 9 червня 2011 року Про підтримку 
родини та систему замісної опіки [«Джзеннік Устав» 2011 № 149,поз.887 з пізн.зм.], 
відповідно до якого асистентура мала стати обов’язковою формою підтримки у гмінах та, 
відповідно до якого, буде уніфіковано кваліфікацію, завдання і організацію роботи 
асистента. Згідно з ст.11 Закону, асистент родини працює з родинами, які перебувають в 
складних життєвих обставинах, здійснюючи опікунсько-виховну функцію. Основним 
завданням асистента є підтримка батьків у здійсненні ними опікунсько-виховної функції та 
розвиток у членів сім’ї навичок щодо вміння знаходити вирішення проблем. Як йшлося 
вище, до інших завдань відносяться, зокрема: допомога родині у вирішенні соціальних, 
психологічних, педагогічних проблем, суспільна і професійна активізація та мотивування 
батьків і  дітей скористатися іншими формами допомоги та інтеграції. Один асистент може 
працювати максимум з 15 родинами в середовищі їх проживання або місці, яке вказала 
родина. 

Від асистента родини вимагається широке коло знань та умінь, які він повинен 
отримати або через вищу освіту за спеціальністю педагогіка, психологія, соціологія, наука 
про сім’ю та соціальну роботу, або протягом щонайменше 230-годинного навчання за 
наявності вищої за будь-якою спеціальністю, окрім вищезгаданих, або середньої освіти. 
Розпорядженням Міністра праці та соціальної політики від 9 грудня 2011 року «Про здобуття 
кваліфікації асистента родини» було затверджено навчальний план для осіб з середньою або 
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вищою освітою, що відповідає обсягу знань та умінь, необхідних для кожного кандидата на 
асистента родини. 

З результатів, проведених досліджень польської вченої Красейко І., слідує, що 
практично не існує єдиного розуміння ролі, завдань і методів роботи асистента родини, а є 
ціла система: від допомоги шляхом супроводу членів сім’ї, з метою розвитку їх батьківських 
і життєвих вмінь та навичок, до визначення завдань і перевірки їх виконання, а також 
контролю і втручання. Вчені вважають за необхідне забезпечити підготовку фахівців цієї 
нової професії відповідною професійною культурою та ідентичністю шляхом створення 
можливостей для аналізу власної ролі, а також рефлексивне вивчення теорії і методології 
соціально-педагогічної роботи з сім’єю; промоцію і підвищення рівня поінформованості 
громадськості у цій сфері. До позитивного досвіду можна зарахувати загальнопольські та 
регіональні зустрічі асистентів родини[12,3]. При цьому, асистенти родини також вимагають 
внесення змін до Закону про підтримку родини, передусім в частині гарантування доступу 
до обов’язкової супервізії, покращення умов праці, а також конкретизації категорії сімей, які 
є бенефіціарами підтримки та вилучення із завдань асистента родини соціального втручання, 
задля повернення асистентурі підтримуючого та профілактичного напряму. 

Висновки. Перед соціальною і соціально-педагогічною освітою в Україні стоїть 
невідкладне завдання – збалансувати складну ситуацію сьогодення, поставивши в центрі 
уваги людину, її безпеку, життєвий рівень, права і благополуччя, які вимагають значного 
поліпшення. Для вирішення цього завдання потрібен досвід, знання, які нагромаджені в 
нашій країні і за кордоном за останні десятиріччя, і які ми повинні навчитися мудро 
використовувати і розвивати у контексті міжнародного досвіду, в тому числі і польського. 

Перспективи: у наступних роботах буде досліджено зміст професійної підготовки 
соціальних педагогів в Україні та Польщі. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 
ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  ШЛЯХОМ ЗАСТОСУВАННЯ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ В.О. СУХОМЛИНСЬКОГО 
У статті розкриваються погляди В.О.Сухомлинського на професійну компетентність вчителя 

початкової школи. Акцент зроблений на цінності ідей педагога-гуманіста в євроінтеграційному 
освітньому процесі в Україні та на можливостях впровадження його ідей під час підготовки майбутніх 
вчителів початкової школи. 

Ключові слова: європейський вимір в освіті, компетентність, компетенція, професійна 
педагогічна компетентність, формування професійної компетентності. 

Постановка проблеми. Сьогодні для позначення процесів розбудови єдиного 
європейського освітнього простору в міжнародному педагогічному словнику з’явилося нове 
поняття - «європейський вимір в освіті» (European Dimension in Education), адже 
євроінтеграція поглибила та прискорила соціально-економічні, політичні, соціокультурні 
процеси в усьому світі. Ці зміни мають незворотний характер і в освіті. Постійне оновлення 
змісту освіти відповідно до євростандартів, робота в єдиному інформаційному просторі, 
раціональне використання інформаційних технологій у навчально-виховному процесі, 
безперервне оволодіння прогресивними технологіями навчання й виховання, розв’язання 
педагогічних проблем шляхом інтеграції знань, практичних умінь та навичок з педагогіки, 
філософії, психології, анатомії та фізіології людини, медицини, економіки, кібернетики, 
етики – ось ті основні проблеми, які доводиться вирішувати сучасним педагогам. 
Закономірно, що зі змінами в суспільстві зростають вимоги до  діяльності  вчителя, особливо 
в початковій ланці освіти, коли формується ключове вміння - «уміння вчитися». Нині як 
ніколи освіті потрібен компетентний фахівець.  

Виклад основного матеріалу. Під поняттям «компетентність» (лат.competens – 
відповідний, здібний) розуміють коло повноважень будь-якої посадової особи чи органу; 
володіння знаннями, досвідом у певній галузі. Саме «компетентність» визначає 
професіоналізм особистості, а оволодіння нею відбуваються через здобуття необхідних 
компетенцій, тобто здатностей успішно діяти на основі практичного досвіду, знань та умінь 
при вирішенні поставлених професійних завдань. 

Професійна компетентність як базова характеристика діяльності спеціаліста включає як 
змістовий (знання), так і процесуальний (уміння) компоненти і має наступні суттєві ознаки: 
мобільність знань, гнучкість методів професійної діяльності та критичність мислення.  

Вітчизняна педагогічна наука має певні напрацювання щодо проблеми професійної 
педагогічної компетентності. На різних рівнях аналізу її досліджували Н. Бібік, Г. Єльнікова, 
І.Єрмаков, О. Овчарук (компетентнісний підхід в освіті), І. Булах (оцінювання проблеми 
компетентності), В.Аніщенко (професійна компетентність на основі стандарту 
компетентності), А.Василюк (сучасні підходи до компетентності вчителів), О. Пометун, О. 
Савченко, С. Клепко В.Синенко (розуміння поняття компетентність), О. Бігич, О. Бірюк, Л. 
Хоружа (різновиди компетентності) та ін. 

Так на думку, В. Синенка, професійна компетентність учителя - це інтегрування 
відповідного рівня його професійних знань, умінь, навичок, особистісних якостей, що 
виявляються в результаті діяльності.  

До сутнісних характеристик професійної компетентності вчителя початкових класів 
дослідники вітчизняної початкової освіти – В. Бондар, Н. Бібік, О. Біда, Т. Байбара, М. 
Вашуленко, П. Гусак, Л. Коваль, О. Комар, Н. Кічук, С. Мартиненко, О.Савченко, Г. 
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